

# 2023年元旦期间 四川公路水路出行需求将大幅增长

□本报记者 马工枚

近日，四川省交通运输厅发布2023年元旦假期四川省公路水路交通运输联合分析预测报告，重点针对2023年元旦假期（2022年12月31日至2023年1月2日），围绕全省高速公路、普通国省干线的路网运行和道路、水路客运等公路水路交通运输，从出行量及其时间、空间的分布变化和特殊关注区域及点

位等方面进行了综合分析预测。

根据分析对总体综合态势预测，2023年元旦假期出行需求持续回升，同比去年有所降低。新年将至，国内疫情防控措施进一步优化，公众出行限制放宽，但疫情伴随人口流动加速传播，公众出行意愿虽持续增强，但尚未完全恢复。预计2023年元旦期间，四川公路水路出

行需求较节前大幅增长，同比去年元旦且仍有所降低。同时，预计2023年元旦假期全省高速公路车流量、道路客运量的时段分布基本一致，总体呈“首尾略高，中间偏低”，2022年12月31日（假期首日）出现假期出行高峰，高速公路车流量和道路客运量达到最高峰；2023年1月1日（假期第二天）出行量有所下降；

2023年1月2日（假期最后一天）出现返程高峰，水路客运量达到最高峰；假期结束后，出行量逐渐回落。预计2023年元旦假期将以城市周边短途出游为主，多集中在成都及其周边地区以及冬季热门旅游景点，跨省跨市的中长途出行需求低迷。出行量较为集中的市有：成都、自贡、泸州、南充、乐山等。

## 老人夜晚乘车迷路 警民连心助其寻家人

□本报记者 高明山 李鹏飞

近日，四川德阳市公安局旌阳区分局特巡警大队在德阳文庙广场执勤时，一名出租车司机搀扶着一位身穿花棉袄的老奶奶寻求帮助。

老奶奶姓罗，当天晚上时间渐晚，在外散步的她决定打车赶回家中，结果却糊里糊涂在出租车上坐了一个多小时，也没认清自己要去的方向。

“老人耳朵有点背，她上车后我问了几次，老人都没有告诉我具体要去哪里，嘴里一直说着我在前面到站，结果开了一个多小时也没找到老人要去的地方，我就只有找你们帮忙了。”司机说。

民警王进在了解清楚情况后，立即将老奶奶搀扶到值班室内，并为其递上热水，安抚老人的情绪。待老人情绪安定后，耐心询问老人的家庭住址和家庭人员的信息情况。

“去石刻公园小路……”老人嘴里不断重复着同样的话，民警见状判断老奶奶可能就住在石刻公园附近的小区。

随后，民警带着老人驱车赶赴石刻公园附近的小区，依次询问小区保安展开核实，很快帮老奶奶联系到了家人。

“我都准备报警了，可急死我们了，你没事就好！今天真是多亏了警察同志的帮助！”正担心老人去向的家属也焦急不已，得知其安然无恙后，长长地舒了一口气。

民警提醒，老年人因记忆力下降等因素，时常发生走失、迷路等情况，出门时最好有家人陪同，或者随身携带电话并保持通讯畅通，还可以制作身份证、写上家人联系方式和住址随身携带，若发生意外情况，方便民警或路人第一时间联系家属并及时送回。

## 德阳市旌阳区 “免费”有尺度 惠民更“便民”

□黄理科 本报记者 李鹏飞

“原先我们小区居民对停车位收费标准产生了质疑，通过征求意见，与小区居民协商，最终决定暂时免费开放，这样太好了，大家都把车子停到停车场，乱停乱放的现象也得到大大的改善。”近日，四川德阳市旌阳区宝兴佳苑小区居民高兴地说。

位于旌阳区东湖街道的宝兴佳苑是双东镇龙凤社区、高华强社区、东湖街道镇江社区三个社区的安置小区，共有住房2589套，地下停车位1038个，分为南、北两个区域。龙凤社区大部分居民居住在南区，南区共有车位525个（含商业车位）。

早在2020年8月，宝兴佳苑就在公证处的见证下通过抓阄的形式对所有车位进行了公开、公平、公正地分派。可前期由于物业对地下停车位有偿使用收费标准定为60元/月，而旌阳区部分安置小区停车位物业费定价为40元/月，由此，居民对停车位收费标准产生了质疑，进

而导致大量车位无人使用，住户将车辆停放在小区路面上，给居民出行带来不便，也影响了小区的环境。

为了停车位得到更好利用，针对前期居民反映强烈的停车位收费问题，2022年4月，宝兴佳苑工作人员通过入户走访，收集居民意见建议；5至6月，邀请双东镇工作人员、社区居民代表、社区工作人员、物业公司代表一起协商，并于7月20日将协商结果进行了公示。

通过协商，各方代表达成一致：所有地下停车位全部开放，暂不收费；前期已缴费的业主，暂不扣费；待南北区域统一收费标准后，再正式统一收费。

业主们对协商结果表示非常满意，大家的车辆也停放到了指定停车位。

“免费”有尺度，惠民更“便民”。据悉，下一步，双东镇将更好地深入基层，听取社情民意，倾听群众呼声，为群众办好事实事。

## 苍溪残联 “送康上门”服务残疾儿童

□刘敏 冯金虎 本报记者 魏彪

近日，四川省广元市苍溪县残联组织康复中心治疗师到外出方便的残疾儿童家中开展“送康上门”服务，进行康复训练指导和康复评估。

康复治疗师先后深入龙王镇、元坝镇、白桥镇3名残疾儿童家中，为孩子们提供运动治疗、言语训练、个别化训练等项目，并通过言语、动作指导孩子们进行互动，改善孩子们的综合能力。

“我娃娃在五个月前还不能走不能坐，在县残联的关心和帮助下，娃儿现在能走了，自己能吃饭了，智商方面还有一点的问题，残联还在为我们送康上门，来家里面来给娃儿做康复。”该县龙王镇受助儿童家长古留芬说。

在苍溪县元坝镇，受助儿童家长韩绍荣介绍：“孙子今年十岁了，因家庭原因没有送他到县城去集中训练，县残联为我们提供了免费的送康上门服务，孙子状况基本得到了改善，也为家庭减轻了很大的负担。”

现场，康复治疗师还与残疾儿童家长进行了交流，深入了解了孩子们的身体康复情况，并向家长们传授基本的言语治疗和作业治疗技巧，进一步提高残疾儿童家长们对康复训练知识的掌握，提升家长们对康复救助的认知水平。

苍溪县残联康复中心康复治疗师姚丽萍说：“我们针对因家庭条件限制无法到康复中心训练的残疾儿童，每周开展送康上门服务，进行PT、OT、言语、个别化训练，提高患儿的运动认知、逻辑思维等能力。”

据悉，今年以来，苍溪县残疾人康复中心共收治了25名适龄脑瘫、孤独症、智障残疾儿童进行康复救助，对受家庭条件限制（对康复的认知不足、家庭经济困难、父母外出务工等原因）无法到康复中心接受康复治疗的适龄儿童开展“送康上门”服务。近年来，苍溪县残联开展送康上门服务已达到3000余人次，并为孩子们赠送高靠背儿童轮椅、坐便椅、康复护理床等专业设备，让每一个有需求的孩子都能享受到更好的康复服务，同时有效提升了残疾儿童在家的康复质效。

“为帮助无专人照护的重度残疾儿童实现逐步康复，县残联制定了‘一人一册’服务方案，常态化组织康复中心到户开展康复训练，努力提高孩子们的生活能力、认知能力、沟通与社会交往能力，进而融入社会生活，深受家长好评。今后，我们将积极探索、创新工作的方式方法，用心用情开展服务，为残疾儿童健康成长筑起一道绿色屏障。”苍溪县残联副理事长邓万才说。



## “元宝”天桥 为市民幸福“加码”

“这座天桥修好后既可以节省时间，又很安全，对我们来说真是太方便了！”12月26日，在四川广安华蓥市财富中心即将竣工投用的“元宝”人行天桥旁，市民任女士兴奋地说。

华蓥市财富中心人行天桥是今年华蓥市实施的一项重点民生工程，从基础开挖到基本建成前后仅用了5个月时间。“我们组织工人加班加点，严把质量关，全力推进项目建设，预计在明年1月1日建成投用，以满足市民出行的需要。”华蓥市发展投资集团有限公司项目经理肖远华介绍，该人行天桥建成投用后将有效连接天上街市、华蓥财富中心等节点，极大地提升市民生活品质和出行环境。

范祥 本报记者 沈仁平 摄

# 热火朝天“拼”出发展新天地

□甘茜倩 本报记者 魏彪

日前，四川省广元市朝天镇朝天镇金堆新区场平项目施工现场，机声隆隆、铲车奔忙，一派沸腾的建设场面。

海螺水泥熟料生产线上，生产线产生的余热正用来发电，年发电量约1亿—1.5亿度，相当于每年节约燃煤5万多吨，减少CO<sub>2</sub>排放量12万吨。

藤椒种植专业合作社加工坊，一派繁忙景象，经过一道道工序，藤椒被加工成特色农产品，打包销往全国各地。

战鼓酣、热潮涌，朝天镇朝天镇全面落实党的方针政策，严格省、市、区政府决策部署，全力以赴拼经济搞建设，以更加昂扬的姿态，锚定目标全力冲刺。

## 拼效能

成立专班 加速项目“引擎”

作为县域经济发展的主战场，“干”字当头，朝天镇迅速成立拼经济搞建设专班，建立“一个项目一名班子成员负责、一名班子成员协助、一个工作专班推进”的重点项目工作机制，分工包干、分线作业，加速项目“引擎”。金堆新区、城市外环线、旧城改造、雪溪路改扩建等重点项目建设，以及嘉陵江闸坝、八庙沟电站、省道410线、嘉陵江三滩河堤等重点项目建设协调有序推进。高质量完成人居环境整治示范村、特色产业展示示范村、马家巷背街小巷整治等多个项目建设。

为确保“拼”出实绩，朝天镇防疫生产两手抓、两不误，将全镇“拼经济、搞建设、抓发展”重点工作全部纳入专班统筹推进，打破跨部门、跨行业、跨区域行政壁垒。

为确保“干”出实效，朝天镇通过专班化推进、项目化实施、清单化落实，倒排工期、挂图作战，用好并联审批、容缺办理等机制，深化“一网通办”“即接即办”“全程代办”等服务，抓好土地、资金、能源等保障，全力加快推动项目开工建设投产达效。

## 拼力度

主动出击 奏响建设“强音”

朝天镇通过创新招商机制，抢抓招商引资先机，主动出击“走出去”，紧锣密鼓开展一系列招商引资活动。同时最大限度调动机关、企业

党员干部的资源、智慧和力量，逐个击破项目攻坚中的难点、痛点、堵点，激励全区干部敢闯敢试、敢想敢干、敢打头阵、敢为人先，推动签约项目早履约、早开工、早投产。

当下的朝天镇，各级各部门自觉主动地为项目建设多出力、多服务，各级领导和广大干部纷纷走出办公室，进园区、入厂房、到工地……深入一线研判形势、攻坚克难，以“拼”的精神状态，抓牢项目“生命线”，奏响建设“最强音”。5名镇领导干部分工联系帮扶5家重点企业（项目），沉到一线，通过现场走访、专题调研方式“面对面”贴近企业听心声，“一对一”跟踪服务，共同推动重点企业（项目）高质量发展。

目前，金堆新区、城市外环线等项目正在加快建设；省道410线、雪溪路改扩建等项目建设正在紧锣密鼓推进中；嘉陵江闸坝、嘉陵江三滩河堤等项目建设有力有序推进，一期项目将于明年建成投用……

随着一批龙头项目入驻，结构优化、价值高端、效益突出的新兴产业集群正在朝天加快形成。

## 拼速度

“作战图”成“实景图”

如今，行走朝天镇，各重点项目正抢抓建设进度，处处可见热火朝天的繁忙场面。签订投资协议后1个月项目招标启动，1个月施工队进场，3个月主体工程完工……项目工程突飞猛进。

在海螺塑编生产车间，工人们加班加点生产，“决战四季度、大干

一百天”的热潮持续升温。据该公司负责人介绍，9月以来，随着用电形势好转，公司出现产销两旺的发展态势，产品更是出现了供不应求的局面。“开足马力，奋力确保全年目标任务完成！”是公司全体员工迅速为保生产、赶进度的行动。

在S410朝天过境段的项目施工现场，工人们正在铺筑路面，现场机器轰鸣，送料车有往还，将沥青料倾泻在路面上，一幅建设正酣的生动场景。

当前，在全力奋进攻坚之下，朝天大地上各企业生产一线火力全开、项目建设铆足干劲，正在不折不扣把“作战图”一步一步干成“实景图”。

## 拼格局

景城一体 厚植高质量发展底色

作为传统制造企业广元海螺水泥有限责任公司的完成两条熟料生产线的脱硝和脱硫改造后，不仅实现了超低排放，并且生产线产生的余热还能用来发电。

“公司水泥熟料生产线采用当今国际最先进的新型干法窑外分解生产技术，环保指标、生产技术指标均达到国际先进水平。”该公司党总支书记、总经理鲁修奎介绍，广元海螺配套建设了2套99MW纯低温余热发电系统，年发电量约为1亿—1.5亿度左右，可解决60%的熟料生产用电，相当于每年节约燃煤5万多吨，减少CO<sub>2</sub>排放量12万吨。

朝天大地更多像海螺水泥一样高质量企业的绿色觉醒，正汇聚成生态优先、绿色发展理念的时代潮流。

近年来，朝天镇把打造人居佳地确立为建设繁荣和谐美丽幸福现代化朝天的中长远发展目标之一，全面构建“一心两极五片区”发展布局，全力打造适宜人居的自然与社会环境。重点依托城区南北两个AAAA级景区，有序推进大巴口工业经济、明月峡文旅融合产业、小安康养旅游、陈家坝特色生态农业、军师庙农业产业五个片区建设，加快金堆新区梯次开发，高质量完成马家巷老旧小区改造、大巴口社区环境综合整治，推进雪溪路改扩建项目建设，加大城区基础设施改造提升力度，协同推进主城区各片区提质扩容，拼出“景城一体”竞相发

展新格局。

## 拼振兴

乡村抱团 闯出“新天地”

沿着宽阔平坦的水泥路，走进朝天镇三滩村、烟灯村，3000余亩精致高效藤椒园格外亮眼。

据了解，三滩村、烟灯村的藤椒种植专业合作社是一家以藤椒、核桃、中药材种植、林下养殖、乡村观光旅游为主的专业合作社，不仅吸纳当地村民就业，还辐射带动附近农户发展藤椒、核桃、中药材等产业。

“搞产业发展，老百姓都高兴。”这是烟灯村村支书章仕尧挂在嘴上的口头禅。近年来，该村通过村集体流转山林种植藤椒，还有大户养殖肉牛、蜜蜂等，富了村民，也富了集体，产业发展欣欣向荣。

朝天镇通过“政府推动、企业带动、社农互动”，推行“传统农业+特色产业”齐头并进的发展模式，依托核桃、藤椒、小水果、水产养殖等特色产品，成立了31个农村合作社，探索实行“企业+合作社+基地+农户”“新型经营主体+村集体经济+贫困户”等联结机制，吸纳600余户村民入社，带动80余户贫困户发展产业稳定增收。

在全域产业体系培育中，优化“一园四线五片区”产业布局。统筹推进“核桃+N”现代农业产业体系建设，推动1.6万亩核桃产业园提质增效，突破发展肉牛羊养殖产业，高标准建设天荡山种牛繁育场、毅和源种养殖家庭农场、文昌肉牛养殖示范小区，精心打造雪溪脆李、枇杷、蟠桃等3000余亩特色优质小水果采摘园，做优做精现代特色农业，拼出农村产业发展新气象。

乘着“拼经济、搞建设”的东风，朝天镇还进一步深耕文化旅游。以天府旅游名县创建为契机，大力培育商业业态，全镇服务业企业及个体工商户600余家，成立朝天镇商会、乡贤会，建立朝天镇民营经济馆、商会活动室，有序开展商会、乡贤会工作。

今日朝天镇，机遇优势叠加，“稳”的基础愈发牢固、“进”的动能不断集聚，秦岭南麓，涌动着发展的滚滚“热潮”。朝天镇必将在发展兴川的“时代之卷”中书写更加辉煌的篇章，为加快建设“繁荣和谐美丽幸福现代化朝天”赋能增力。